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дається з компонентів (мотиваційний, когнітивний, операційний, особистіс-
ний) та елементів (мотиви та ціннісні орієнтації щодо конкретного виду дія-
льності, знання, уміння та навички, які його обслуговують, особистісні якос-
ті, що забезпечують його успішне виконання).

Таким чином, можна зробити наступний висновок: якщо в учителя еко-
номіки сформовано вказані ключові компетентності, то можна говорити про
сформованість його професійної компетентності. Формування професійної
компетентності вчителя, є процесом професійного зростання вчителя, розви-
тку його творчого потенціалу, що конче необхідне для вирішення проблем
сучасної школи.

Література: 1. Економічний профіль: збірник методичних матеріалів / Укл.: Покроєва Л.Д., Пу-
жайчереда Л.М.; за заг. Ред. Л.Д. Покроєвої. – Харків : ХОНМІБО, 2005. – 84 с. – (Профільна ста-
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Глибокі соціальні, духовні й економічні зрушення, що відбуваються на
сучасному етапі в Україні, вимагають підвищення рівня професіоналізму
працівників сфери освіти. Підготовка викладача, здатного до ефективного
здійснення педагогічної діяльності, пов’язана з формуванням його дидактич-
ної компетентності як інтегративної складової професійної компетентності.

У філософських, психологічних, педагогічних дослідженнях накопичено
теоретичні положення та практичний досвід, який є підґрунтям для розробки
проблеми формування дидактичної компетентності майбутнього викладача.

При безумовній важливості цих досліджень ступінь розробки проблеми
формування дидактичної компетентності вчителя є недостатньою, вимагають
обґрунтування компоненти її змісту з урахуванням нових підходів до проце-
су навчання, необхідне уточнення критеріїв і показників сформованості ди-
дактичної компетентності, важливим є розробка технологій забезпечення ди-
дактичної компетентності викладача та ін.

В умовах сьогодення вчитель зустрічається з низкою проблем: постій-
ним ускладненням змісту освіти, необхідністю безперервного підвищення



109

власної майстерності, необхідністю нестандартного вирішення педагогічних
проблем, необхідністю роботи в єдиному інформаційному середовищі. Вирі-
шити зазначені проблеми може лише вчитель з високою професійною компе-
тентністю.

Серед дослідників відсутня одностайність щодо змісту поняття «компе-
тентність». На відміну від зарубіжних науковців, більшість вітчизняних дос-
лідників прагнуть розширити зміст цього поняття: спеціальним шляхом
структуровані (організовані) набори знань, умінь, навичок і ставлень, які на-
буваються особистістю в процесі навчання. Вони дозволяють їй визначати,
тобто ідентифікувати і розв’язувати незалежно від контексту (від ситуації)
проблеми, що є характерними для певної сфери діяльності.

Тобто компетентний педагог – це не тільки педагог, який володіє знан-
нями предмету, але й який може адекватно застосувати ці знання під час ро-
боти з учнями: має методологічні, організаційні, комунікативні вміння.

Дидактична компетентність викладачів – це поєднання дидактичних
знань, особистісних якостей і здібностей учителя в його самостійній практи-
чній діяльності щодо організації процесу здобування та активного засвоєння
учнями соціального досвіду шляхом моделювання й реалізації дидактичного
процесу, структурування навчальної інформації та дидактичної активності
учнів для формування їх життєвих компетенцій на засадах закономірностей і
принципів навчання.

У своєму професійному зростанні викладач проходить декілька етапів.
На першому – він потребує поради щодо розвитку окремих навичок та тлу-
мачення наслідків відповідної поведінки. Необхідне його активне залучення
до системи семінарів, тренінгів, є потреба в досвідченому наставнику. Під
час другого етапу відбувається спостереження за існуючою практикою педа-
гога, диференціюються власні навички, відбудовується власна траєкторія ро-
звитку. Під час третього етапу викладачі особливо цінують можливість спіл-
кування з колегами, їх особливо цікавлять участь у професійних конференці-
ях, тренінгах, семінарах методичних об’єднаннях. На четвертому етапі є пот-
реба описання власного досвіду та його презентація, виконання ролі настав-
ника, тренера.

Дидактична компетентність вчителя формується шляхом цілеспрямова-
ного впливу на педагога через побудову системи безперервної освіти (побу-
дова комплексно-цільового проектування), як організація науково-
методичної роботи.

Можна визначити наступний механізм формування дидактичної компе-
тентності викладачів: складання моделі дидактичної компетентності викла-
дача (теоретичний аспект); визначення рівня дидактичної компетентності ви-
кладачів (діагностування); визначення потреб вчителів щодо напрямів розви-
тку їх дидактичної компетентності; побудова комплексно-цільової програми
розвитку дидактичної компетентності викладачів; визначення реалізації про-
грами.
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Основною метою комплексно-цільових проектів є створення насиченого
інноваційного освітнього середовища, яке сприяє формуванню дидактичної
компетентності викладача. Вони повинні допомогти викладачу створити вла-
сну траєкторію професійного розвитку, розкрити його творчий потенціал.

Принципами реалізації комплексно-цільових проектів є нестандартні,
динамічні, з урахуванням індивідуальних запитів і можливостей викладачів
форми та методи; практична допомога (безпосередній вихід на уроки, позак-
ласна робота); спрямованість на саморозвиток, самоорганізацію професійної
діяльності педагога.

Таким чином, можна стверджувати, що реалізація комплексно-цільових
проектів сприяє розвитку дидактичної компетентності викладачів. Створю-
ється інформаційне середовище для визначення власних потреб та вибору
педагогами вектору розвитку, визначаються дієві форми та методи навчаль-
но-виховного процесу, впроваджується новий досвід підвищення власної
компетентності педагога: самопроектування власного зростання, портфоліо
викладача, щоденник рефлексії.

Використана література: 1. Дидактика современной школы / Под ред. В.А.Онищука. – К.: Радян-
ська школа, 1987. 2. Овчарук О. Компетентності як ключ до оновлення змісту освіти // Стратегія
реформування змісту освіти в Україні: Рекомендації з освітньої політики. – Київ: «К.І.С.», 2003. –
С.13 – 41. 3. Малафіїк І.В. Дидактика: Навчальний посібник. – К.: Кондор, 2005. – 398 с.

УДК 371.315.4

СИТА Л.В., БРИК Т.О., канд. пед. наук, доц.

ПРИНЦИП ІСТОРИЗМУ В НАВЧАННІ ІНФОРМАТИКИ ТА
ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ЙОГО РЕАЛІЗАЦІЇ

Система освіти являє собою особливу сферу соціальної практики, в якій,
з одного боку, здійснюється відтворення накопичених у минулому знань, а з
іншого – закладається і визначається образ майбутньої життєдіяльності як
окремої особистості, так і всього суспільства в цілому, маючи подвійну часо-
ву спрямованість: і в минуле, і в майбутнє. Тому поза широкою історичною
перспективою, поза всім контекстом, що зв'язує чинники сучасності з факта-
ми минулого в розвитку науки, сама сучасність не може бути вірно з'ясована
й об'єктивно оцінена. Традиційне викладання, що здійснюється без ураху-
вання відомого в дидактиці принципу історизму залишає нерозкритими гли-
бинні механізми, що утворилися в далекому минулому, але які діють сьогод-
ні та визначають майбутнє сучасної освіти.

Інформатика – зовсім молода наука, яка розвивається стрімкими темпа-
ми і досі перебуває в стані свого становлення. З одного боку, зміст освіти з
інформатики дуже швидко коригується слідом за розвитком науки; з іншого


